Заводоуковские BECTH

суббота, 22 июля 2017 года, № 59 (9959), http://заводоуковск.онлайн, https://vk.com/zavestochka, http://ok.ru/zavestochka

Общественно-политическая газета. Основана 11 марта 1935 года. Цена 10 руб. 23 коп.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ ТОРГОВЛИ И ВЕТЕРАНЫ ОТРАСЛИ!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Торговля играет важную роль в экономике, наполнении местных бюджетов, обеспечении занятости и развитии малого бизнеса. Она занимает существенную долю в региональном валовом продукте. В Тюменской области в 2016 году – около 14%. На неё приходится почти 13% от общего количества занятых в экономике.

Тюменская область не первый год сохраняет одну из лидирующих позиций в России по показателям, характеризующим развитие потребительского рынка. Важно, что в этой сфере расширяется спектр услуг и форматов работы, создаются новые сервисы и предложения. Всё это обеспечивает конкурентоспособность и востребованность предприятий торговли и общественного питания. От их чёткой и эффективной работы, профессионализма и тактичности сотрудников зависит настроение и благополучие людей.

Сегодня торговля наиболее тесно работает и выстраивает связи с отечественными производителями. На протяжении нескольких лет в регионе успешно реализуется проект «Покупаем тюменское». Позитивный результат такой работы — значительное увеличение доли продукции тюменских товаропроизводителей в крупных торговых сетях.

Особые слова признательности и благодарности заслуживают ветераны отрасли, которые внесли свой вклад в развитие Тюменской области. Заложенные ими традиции сохраняют и развивают молодые кадры.

Желаю всем работникам торговли крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия, уверенности в завтрашнем дне!

Владимир ЯКУШЕВ, губернатор области

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ТОРГОВЛИ!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником! Развитая сфера торгового обслуживания населения свидетельствует об экономическом и социальном благополучии общества. Она занимает ведущее место не только в структуре предпринимательства, но и в целом в экономике округа.

Вы стараетесь удовлетворять запросы и потребности населения, постоянно расширяете ассортимент предлагаемых товаров и услуг, улучшаете их качество, совершенствуете своё профессиональное мастерство, отдавая силы, знания и опыт любимому делу

Благодарю ветеранов отрасли, которые отдали многие годы своей работе, и сейчас остаются опытными наставниками молодых работников. Примите слова благодарности за добросовестный труд и преданность любимому делу.

Желаю работникам торговли крепкого здоровья, успехов в профессиональной деятельности, спокойствия и уверенности в завтрашнем дне, благополучия в семьях!

Александр АНОХИН, глава городского округа

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

Чистая вода и спортивные сооружения - для здоровья

В посёлке Центральном и селе Горюново начаты работы по установке локальных очистных сооружений.

Проблема обеспечения населения этих территорий чистой питьевой водой давняя. Но, как сказала Надежда Старикова, глава Совхозной сельской администрации, она, наконец, сдвинулась с мёртвой точки. Недавно завершилась процедура торгов по определению подрядчика, и сотрудники ООО «Аквавита» из Сургута уже приступили к

монтажу комплекса водоочистки. А в посёлке Озерки вскоре установят три комплекта малых архитектурных форм, на которых дети смогут качаться на качелях, подтягиваться на турнике и кольцах и метко бросать мяч в кольцо. Александр ПОНОМАРЁВ

ными возможностями здоровья

Всем нужна работа

Нынешним летом 17 жителей округа с ограниченными возможностями здоровья обрели новые рабочие места.

Благодаря региональной программе содействия трудоустройству незанятых инвалидов, двое из них устроились на постоянную работу. 15 – на временную. Большинство трудится делопроизводителями, бухгалтерами, рабочими по благоустройству, уборщиками, подсобными рабочими.

на постоянную работу, уже получили из областного бюджета свыше 72 тысяч рублей за одно рабочее место. Остальным же были перечислены средства на компенсацию заработной платы. Всего на эти цели правительство области выделило округу около 1,5 миллиона рублей.

Работодатели, трудоустроившие заводоуковцев с ограничен-

Андрей КОРОСТЕЛЁВ

Прогноз синоптиков

	t °C в 4.00	t °Св 16.00	Атм. давление	Осадки
22/07	+15	+25	753	* C
23/07	+17	+23	747	\$\$ C
24/07	+15	+23	748	* * * *

СЕГОДНЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

«Университеты» Лидии Фрицлер



• На своём профессиональном пути предприниматель Лидия Фрицлер (справа) встречала немало хороших людей. С некоторыми из них, например, с Татьяной Алексеевой – владелицей салона «Сумки плюс», её связывает крепкая дружба.

Для справки: в городском округе более

450 объектов торговли и общественного

нов, павильонов и киосков, 32 кафе и заку-

сочных... Каждый 15-й заводоуковец тру-

дится в сфере потребительского рынка.

На тысячу жителей в округе приходится

910 квадратных метров торговых площа-

дей, что выше норматива в 1,7 раза.

«Продавец – лицо магазина и всей советской торговли! Опрятный внешний вид, искренняя улыбка, грамотная речь – и все покупатели ваши!» – слова преподавателей Тюменского кооперативного техникума предприниматель Лидия Фрицлер из посёлка Речного помнит до сих пор.

Отработав более 35 лет в торговле, она и сегодня продолжает следовать этому негласному завету. Сейчас у неё отлаженный бизнес – два магазина в посёлках Речном и Урожайном, один

– в городе. Но так было не всегда...

Первым «университены стал магазин в селе Яковлево, куда её, выпускницу вышеназванного учебного заведения, направили по распределению. Представляете, что значит пере-

ехать из областного центра в населённый пункт с парой улиц. по которым в распутицу ни пройти ни проехать? Она сначала, было, запаниковала, а потом успокоилась, осмотрелась и поняла, что для крохотного села магазин – это нечто большее, чем торговая точка: это место встреч и душевных разговоров. Спустя год, получив должность товароведа в Заводоуковском райпо, Лидия Фрицлер покидала Яковлево неохотно.

Следующие десять лет её ждали бесконечные счета-фактуры, накладные и приходные ордера. В обязанности товароведа входила и организация разгрузки продуктов.

 – Летом приходили с юга на нашу станцию вагоны с яблоками, грушами, арбузами да виноградом – аромат стоял непередаваемый! – рассказывает Лидия Флегоновна. – А на разгрузку давали всего четыре часа, и не важно день это был или ночь...

В конце 1980-х моя собеседница оставила должность товароведа и снова трудилась продавцом продовольственных товаров в магазине «Татьяна» от «Тюменского дома хлеба», а потом грянули 1990-е... Пришлось работать на частника, торговать вещами на рынке. Закупая товар в Москве или Екатеринбурге, нередко слышала вслед обидное - «мешочники». Но тогда все выживали как могли...

В 2006 году Лидия Фрицлер решилась открыть свой отдел трикотажа. Бизнес вроде пошёл в гору, а здесь супруг подкинул новую идею - орга-

низовать продуктовые торговые точки в деревнях. Лидия Флегоновна нет, ведь времена, когда предприниматели жили на «колёсах», закупая продукты на базах областного центра, прошли (теперь их доставляют торговые агенты).

Правда, засомневалась, выдержит ли жёсткую конкуренцию, ведь магазинам самообслуживания в городе противостоять сложно, да и в селе торговые ниши давно заняты...

 Это был ещё один мой «университет», – говорит предприниматель. – Я рискнула, вложив в новое предприятие почти все свои средства. Не скрою, было тяжело начинать с нуля. Но справилась! Сейчас у меня дружный и стабильный коллектив и постоянные покупатели, которых в другие магазины калачом не заманишь.

Многолетний и добросовестный труд Лидии Фрицлер недавно был отмечен администрацией округа... А вот трое её дочерей по маминым стопам не пошли, зная, что хлеб у работников торговли не из лёгких...

Ольга МЯСНИКОВА

Фото автора

ПОСЛЕСЛОВИЕ К ПРАЗДНИКУ

Сказ про газ

Жители Озерков ждали газификации посёлка давно, поэтому им было что рассказать в день торжественного пуска газа.

Сегодня в Озерках проживает 319 человек, в том числе трудоспособных – 162, полсотни пенсионеров и более ста детей до 18 лет. Надежда Старикова, глава Совхозной сельской администрации, рассказала, что

86 выведенных газовых стояков потребности селян в сетевом газе сегодня закроют полностью. Но ведь озерковцы будут создавать семьи и строить новые дома, которые снова нужно будет подключать к газовой трубе. Значит, у газоснабжающей организации в перспективе окажутся здесь новые абоненты. Подключения в посёлке ждут МТМ, административное здание ЗАО «Созерки» и магазин ЗАО «Союз».



• Три поколения семьи Григорец-Филиновых живут под одной крышей, сообща решая возникающие проблемы, радуясь, когда их можно решить. Сегодня у них тоже есть повод для радости: подвели газ.

Желание завести голубое топливо в дом есть у всех жителей посёлка, правда, техусловия на подключение получили не все. И дело здесь не только в финансах. Кто-то из селян вовремя не приватизировал дом, кто-то оставил на потом оформление наследства или не оформил надлежащим образом договор купли-продажи земельного участка вместе с домом, а газовики на предмет поставки газа по трубе будут договариваться только с собственником жилья.

На оформление документов, подтверждающих права хозяина, и уходит время у части жителей Озерков. Кто-то пока заводит газ в дом, чтобы уйти от пользования газом баллонным, и подключает к сети газовую плиту, а кто-то готов сразу установить и газовый котёл. Ну а без прибора учёта газа (счётчика) не обойдутся ни те, ни другие. Газификация Озерков в какой-то мере положительно скажется на сохранении лесов, которых рядышком остается всё меньше.

Владислав Филинов, учитель начальных классов Горюновской школы, рад, что в его отчий дом пришло голубое топливо. Раньше он, как и многие односельчане, помогал родителям заготавливать дрова. Затем, по его словам, с дровяной берёзой недалеко от посёлка возникли проблемы: спелый лес окрест селяне попросту вырубили, а молодой ещё для рубки не созрел. Тогда родители печь

разобрали, установили электрокотёл. Тепло от него было очень дорогим — плата за электроэнергию зимой доходила до семи тысяч рублей в месяц. Ну а теперь в доме установлен газовый котёл, и семья уверена, что использование газа при отолении будет экономичнее электричества.

Родители Владислава, Людмила и Владимир Григорец, рассказали, что дров на зиму приходилось готовить по сорок кубометров. Теперь нет уже такого здоровья, как в молодости, да и чтобы добиться разрешения на рубку дровяной древесины нужно не один раз наведаться в МФЦ, а потом в лесхоз ...

Во времена существования совхоза дом им строили шабашники, которые вместо шкантов брёвна посадили на «костыли». Между стеновым материалом вместо мха или пакли они положили какую-то вату, которую впоследствии съела моль. Из-за этих «костылей» дом осадки не давал, а после усушки брёвен в стенах образовались щели, да такие, что ковёр зимними вечерами от ветра ходил ходуном. В морозы печь топили утром, а к вечеру температура в доме была стабильно 15 градусов. И снова: дрова, мусор, зола, вьюшка-заслонка. Дом пенсионеры утеплили, а сейчас вот ещё и газ подвели. Теперь и взрослым, и пятерым внукам холодно быть не должно.

Александр ПОНОМАРЁВ Фото Андрея Коростелёва

НОВОСТИ РОССИИ

22/07/2017

Промышленное производство выросло в стране за первое полугодие на два процента.

Промышленность растёт главным образом за счёт добычи полезных ископаемых (3,1 процента за шесть месяцев), в меньшей степени — за счёт обрабатывающих производств (1,2 процента).

С 1 февраля 2018 года все социальные выплаты будут проиндексированы на размер инфляции.

Министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин уточнил, что речь идёт о ежемесячных выплатах, которые предусмотрены для семей с детьми, для различных льготных категорий. По его словам, расходы по данным выплатам заложены в проекте федерального бюджета.

Прожиточный минимум в России вырастет второй раз за полугодие.

Правительство планирует повысить его во втором квартале до 10 329 рублей, что на 420 рублей больше предыдущей величины. Понятно, что прожить на эти деньги нельзя. Но от этого минимума зависят доплаты к пенсиям в регионах и другие социальные пособия.

В первом квартале прожиточный минимум вырос на 208 рублей, хотя конец прошлого года совпал с его снижением на фоне сезонного удешевления овощей и фруктов. Этим летом из-за холодов урожай созревать не спешит. По этой причине стоимость минимального продуктового набора с начала года уже выросла почти на 15 процентов. По данным Росстата, минимальный набор продуктов питания подорожал на 10 процентов.

Если будет одобрен предложенный размер прожиточного минимума, то со второго полугодия россияне станут получать по этому показателю на 4,2 процента больше.

Программа продовольственной помощи малоимущим может заработать в России в 2019 году.

Конкретный размер и источники финансирования сейчас обсуждаются, речь идёт о сумме порядка 200 миллиардов рублей в год. Предполагается, что продовольственные карты будут получать около 19 миллионов человек — люди, находящиеся за чертой бедности (с доходами ниже прожиточного минимума). По этим картам можно будет приобрести основные продукты питания отечественного производства.

Минобороны объявило о завершении весеннего призыва.

По данным военного ведомства, служить в российскую армию отправились 142 тысячи человек.

Военные отметили, что стало меньше молодых людей, пытающихся «откосить» от службы. Этой весной количество тех, кто получил повестку и не явился в военкоматы, не превышает 0,2% от общего числа призывников. В Минобороны подчеркнули, что теперь предоставляется отсрочка гражданам, обучающимся в учреждениях среднего профессионального образования, на весь период обучения.

Госдума окончательно приняла закон, утверждающий текст присяги при вступлении в гражданство России.

Присягать России будут с 18 лет, но это касается только иностранцев, а не тех, кто получил гражданство при рождении.

Принесение клятвы будет проходить в торжественной обстановке, после этого выдадут паспорт.

По материалам «Российской газеты:

СРЕДА ОБИТАНИЯ

Раньше и отходов было меньше...

Обращение с отходами, санитарное содержание улиц нашего города волнуют заводоуковцев не только в связи с Годом экологии.

Родившиеся в СССР помнят, что стеклянная пол-литровая бутылка стоила 12 копеек (а булка ржаного хлеба — 16), поэтому на свалку попадала только та стеклотара, которую по причине сколов или трещин браковал приёмщик стеклопосуды. Люди знали цену этому товару и вполне по-хозяйски относились к таре из стекла. Многоразовыми в использовании были и бутылки из-под молока.

Сегодня ни стеклянная, ни полиэтиленовая бутылка особо никому не нужны, и у них один путь—на полигон бытовых отходов вместе с пришедшими в негодность товарами народного потребления. Или ... на стихийные свалки, возникающие то в одном месте, то в другом. Призвать заводоуковцев к порядку в обращении с отходами могла бы административная комиссия, но пока её достижения сопоставимы с «успехами» сборной России по футболу.

Многое из того, что мы выбрасываем на свалку, вполне могло быть пригодно для вторичной переработки и повторного использования. В столицах внедряют раздельный сбор коммунальных отходов: в отдельные контейнеры стекло, пластик, полиэтиленовые изделия и т.д. Нам бы их проблемы.

Один заводоуковец сообщил в газету о сгнивших контейнерах для коммунальных бытовых отходов, расположенных в микрорайоне Сокольники рядом с почтой. Понятно, что при погрузке в машину, вывозящую отходы, часть мусора вываливается и разносится ветром окрест. Если бы он свою претензию адресовал Заводоуковскому ЖКХ, непосредственно занимающемуся вывозкой и хранением на полигоне бытовых отходов, то, скорее всего, Александр Матвеев, руководитель этой организации, спросил бы, а заключён ли у него договор на утилизацию и вывоз ТБО, и, если таковой имеется, то нет ли долгов по оплате?

Газета уже не раз писала о неплательщиках, которые не против того, чтобы в городе было чисто, но платить за эту услугу не торопятся. И, даже если обратившийся в газету горожанин рассчитался сполна и вовремя, то многие его соседи — совсем не обязательно. А нет оборотных средств у коммунального предприятия, — нет и возможности восстановить или приобрести новые контейнеры для мусора.

А вот горожанку из переулка Элеваторного беспокоит то, что её соседи перед своим домом не убирают сорную растительность. Она звонила в отдел по благоустройству ЕРЦ, чтобы там приняли меры, но пока ситуация не изменилась.

Чаще всего в «Заводоуковские вести:

звонят или приходят люди солидного возраста. Как правило, часть муниципальной земли перед своим дворовым участком они содержат в чистоте: убирают мусор, скашивают траву. Но это, пока есть силы и здоровье, а что дальше, когда такой возможности у человека не будет? Горожане же, проживающие на гостевых улицах, воспринимают как должное то, что летом перед их домовладениями городские службы регулярно косят траву, собирают мусор, а зимой чистят дорогу и тротуар от снега. Жители всех остальных улиц и переулков живут по остаточному принципу и такое положение их не вполне устраивает.

Качество нашей с вами жизни в последнее время, безусловно, растёт. Но заложником этого роста становится окружающая среда. Многое в последнее время в сфере обращения с отходами делают активисты территориального общественного самоуправления. Их усилиями выявляются места стихийно появляющихся свалок, ведётся их ликвидация. А если бы люди знали, что за сданную бутылку они снова получат деньги? Конечно, разбогатеть на сдаче макулатуры, металлолома и стеклянной тары и раньше мало кому удавалось, но таких огромных объёмов отходов не было. Может быть, предложи сегодня предприниматель обоснованную цену на вторсырьё, и мусора стало бы меньше?

Александр ПОНОМАРЕВ

БЛИЦ-ОПРОС

Людмила Панфилова, специалист Шестаковской сельской администрации:

– Ничего не боялась в детстве. Так учили родители. Семья у нас была большая. Жить и выживать без всяких страхов – наш основной девиз.

Людмила Пигорева, председатель землячества северян (ХМАО-Югра), г. Заводоуковск:

– После просмотра в кинотеатре художественного фильма «Вий» неделю уснуть не могла – так было страшно. А ещё на плотинке, которая была выше по течению реки Ук от современного моста (на улице Шоссейной), купались взрослые и дети. Ук в то время был полноводнее, да ещё там образовался омут. Так вот взрослые, видимо, пы-

таясь отбить охоту у детей купаться без их ведома и участия, говорили, что в омуте живёт чёрт, который может утащить под воду. Этот персонаж тоже наводил страх, тем не менее, ребятня громко пищала, но в воду всё равно лезла.

Илья Головатенко, автоэлектрик, г. Заводоуковск:

– Дошкольником боялся пресловутой бабайки, а вот кто это и отчего так было жутко – не припомню. Постарше побаивался мигающего света в окне родительской квартиры – это означало, что все допустимые нормы вечерней прогулки я нарушил и дома ждёт серьёзный разговор.

Оксана Леонидовна, младший воспитатель, с. Бигила:

– В детстве страшно боялась

темноты и отцовского храпа, да так, что порой пряталась под одеяло. А вот страшилки из уст сверстников больше забавляли, чем пугали.

Ваши детские страхи?

Анастасия Хорзова, служащая, г. Заводоуковск:

— Я боялась потерять родителей и оказаться в приюте. Может быть, это было связано с тем, что в первом классе у нас появились новенькие — брат и сестра, которых воспитывали приёмные родители. Однажды ночью мне почему-то стало так одиноко, что я даже плакала в подушку.

Куляйхан Калкаманова, пенсионерка, с. Старая Заимка:

 Будучи маленькой, я узнала, что нашу соседку во время грозы ударило молнией. Она осталась жива, но рассказ об этом запал мне глубоко в душу. С тех пор каждый раз, когда гремел гром, я очень боялась, что молния обязательно попадёт в меня... Страх стал отступать только после того, как я в школе узнала природу этого явления.

Валентина Моисеева, председатель районного совета ветеранов, г. Заводоуковск:

– Я выросла в большой семье, и мама для меня, моих сестёр и брата была всем. Однажды она серьёзно заболела и её увезли в больницу. Вот тогда я очень испугалась, что мама больше не вернётся, и мы останемся одни. Но, к счастью, всё обошлось.

Антонина Бурякова, пенсионерка, г. Заводоуковск:

Детство моё пришлось на тя-

жёлое послевоенное время. Семья наша жила небогато. Мы, ребятишки, босиком по улице бегали и не боялись ни чёрта, ни ладана!

Ольга Салыгина, служащая, с. Падун:

 Змей я с детства боюсь, хотя ни меня, ни моих знакомых и родных ни одно пресмыкающееся не укусило. Даже если ужа увижу, всё равно пугаюсь и убегаю.

Дмитрий Шорохов, служащий, г. Заводоуковск:

щии, г. заводоуковск:

– Боялся атомной войны. Детство моё выдалось на годы холодной войны, тогда Рейган ещё нашу страну «империей зла» назвал. Помню, как я боялся, ложась спать, утром не проснуться.



Субботний вечер



РАСКОПКИ

Тайны курганов



 На месте нынешних раскопок. О древних курганах и их строителях рассказывает заводоуковским музейщикам доктор исторических наук Наталья Матвеева (вторая слева).

На заводоуковской земле, у деревни Пономарёвой, работала этим летом первая российско-венгерская археологическая школа.

За озерком в берёзовой рощице притаились три кургана могильника Гилёвский-II, одного из самых древних археологических памятников нашей области. Древних как по времени происхождения (до неолита), так и по времени открытия впервые эти курганы были описаны ещё в XIX веке Иваном Словцовым, директором тюменского Александровского реального училища. Два столетия покой этих древних могил не нарушали ни пахарь плугом, ни грабитель лопатой. А в 2017 году сюда пришли археологи.

Руководитель международной школы Наталья Матвеева, доктор исторических наук директор лаборатории археологии и этнографии Тюменского университета, признаётся:

– Вообще-то я рассчитывала, что это будут средневековые курганы, но в том, что мы полностью изучили, никаких средневековых материалов пока нет, только ранний железный век. Мы даже немножко огорчились, но надежды не теряем. Этот могильник создали представители гороховской археологической культуры. Именно гороховцев я считаю предками венгров, потом их вытеснили из Приисетья саргатцы. Но другие учёные как раз в саргатцах видят предков древних мадьяр.

Венгерские исследователи под руководством Атиллы Тюрка, доктора философии католического университета им. Петера Пазманя, провели в лагере археологов пять дней.

– Я изучаю историю происхождения нашего народа, – на хорошем русском языке рассказывает Атилла Тюрк. – Всем известно, что предки венгров пришли с Урала, поэтому всякий, кто хочет всерьёз исследовать эту тему, должен приехать в Россию. Мы уже были в Повольжье, Приуралье, Башкирии, а в этом году – впервые в Сибири: в Новосибирске, а потом здесь, в Тюмени. Сибирская археология, можно сказать без комплементов – на мировом уровне. Шикарные музеи, крупнейшие специалисты – есть чему поучиться.

Пройти археологическую практику в России смогли те венгерские студенты, которые хорошо работают над научными темами и усердно изучают русский язык. Молодые учёные наших стран понимали друг друга с полуслова, не важно, венгерского, русского или английского — общие интересы лучше любого переводчика.

Три кургана изучили в этом году археологи. Когда мы приехали на раскоп-

ки, у одного могильника только начали срезать дёрн, у другого вовсю снимали насыпь слой за слоем, третий был раскопан почти до конца, и археологи изучали могильную камеру.

– Для таких маленьких курганов она очень большая, просто огромная, – объясняет Наталья Матвеева. – Видите, по периметру ямки? Они от столбов. Это не просто яма, а дом мёртвых – какая-то деревянная конструкция с крышей, со стенами. Это был явно человек не простой.

Обычно археологи рассчитывают найти в курганах несколько захоронений. Но, к сожалению, в этом был только один «обитатель».

Правда, у гороховцев существовал обычай хоронить между курганами знати людей более низкого социального статуса. Однажды Наталья Матвеева нашла тому свидетельство: связанную и брошенную ничком в могилу женщину, по предположениям антропологов – скифскую рабыню:

– Никаких следов насильственной смерти не было, но сам человек в такую позу не ляжет. Эта находка – исключение из правил, одна на тысячу, но сразу рисует яркую картину! Мы очень надеемся и в этом году найти что-нибудь полобное

И у наших земляков высок интерес к археологии. Ещё бы, мы живём рядом с уникальной Ингальской долиной, археологическим комплексом мировой известности! Многие заводоуковцы интересуются, как находят археологические памятники. Говорят, мы здесь всю жизнь живём, каждый год по грибы сюда ходим, а оказывается здесь курган!

А вот не будем говорить об этом, улыбается Наталья Матвеева. – Профессионал легко определяет характерные особенности. Вот поступайте к нам в университет - и всё узнаете! Не всякому интересу археологи рады, кладоискатели и грабители скоро сделают нашу профессию ненужной. Появление металлоискателей в коммерческом обороте – это настоящая трагедия для науки. И многие даже не понимают, что творят! Ну, или делают вид. Говорят: «А что, мы вот историей интересуемся, личный музей собираем». Это не интерес к истории, это настоящее вредительство! И те, кто скупает археологические артефакты. тоже поощряют преступников!

Сколько ещё тайн и открытий скрывает сибирская земля. Каждый год новые и новые находки дарит она исследователям. И наш общий долг сохранить сокровища Ингальской долины и передать их грядущим поколениям в целости и сохранности.

Алексей СЕВОСТЬЯНОВ Фото автора ГОВОРИМ ПРАВИЛЬНО

Тарабарская грамота

Тарабарщина. Нечто бессмысленное и непонятное, как определяют это понятие толковые словари. Собственно, современному человеку, говорящему по-русски, и без словарей понятно, что такое «тарабарщина»: само звучание слова говорит о какой-то бессмыслице, ерунде, абракадабре. Но это современному! А если обратиться к истории, мы обнаружим, что слово «тарабарский» было термином, и весьма почтенным: «тарабарский» означало «тайнописный». Сочетание «тарабарская грамота» употреблялось для обозначения одной из систем тайнописи, которая была известна с XV века (а с XVII века её называли ещё и «риторским письмом»). Суть была вот в чём: согласные буквы выстраивали в два ряда – и писали верхние буквы вместо нижних, а нижние вместо верхних, гласные при этом оставались неизменными. Такая система служила отличным способом шифрования: её использовали в дипломатической переписке, ею пользовались старообрядцы.

Откуда само это слово, «тарабарский»? Предполагают, что образовалось оно от диалектного «тарабар» – говорун, краснобай, болтун. А «тарабар» от звукоподражательного глагола «тарабарить», то есть болтать (тары-бары). «Тарабар» – иронический синоним слова «ритор», так что появление сочетания «риторское письмо» не было случайным: тайнопись воспринимали как письмо учёных, книжников, риторов.

А что же «абракадабра»? По современным словарям тарабарщина и абракадабра — полные синонимы. Бессмыслица, непонятный набор слов. Однако если «тарабарская грамота» исторически была вполне осмысленной, то «абракадабра» с самого начала представляла собой бессмысленную магическую формулу, заклинание, набор букв: латинское abracadabra. Буквы этого слова располагались в форме треугольника так, чтобы его можно было прочесть со всех сторон. Слову — при многократном повторении — приписывалась чудодейственная сила. Считалось, что оно, в частности, может излечить от лихорадки.

Марина КОРОЛЁВА https://rg.ru/2017/06/28/marina-koroleva-oneozhidannom-znachenii-slova-tarabarshchina.html

РЕЦЕПТИК

Персиково-черничный крамбл

Что нужно: семь свежих персиков, 1,5 стакана черники, 0,3 стакана сахара, 1,5 чайных ложки лимонного сока, 1,5 чайных ложки молотой корицы, 0,25 чайной ложки молотого мускатного ореха, 0,25 чайной ложки тёртого имбиря, щепотку соли, стакан коричневого сахара, стакан муки, шесть столовых ложек сливочного масла, 3/4 стакана геркулеса.

Что делать: смешайте нарезанные маленькими кусочками персики, чернику, белый сахар, лимонный сок, чайную ложку корицы, мускат, имбирь, щепотку соли. Выложите получившуюся смесь в форму для запекания, нагрейте духовку до 190 градусов. Смешайте коричневый сахар, муку, геркулес и корицу, добавьте небольшими кусочками масло. Геркулесовую смесь выложите в форму поверх фруктовой. Запекайте примерно 50 минут до образования золотистой корочки. Подавайте крамбл тёплым.

УЛЫБНИТЕСЬ

 Убирайся! – закричала жена на мужа, который пришёл домой в пять часов утра.
 Он схватил веник и начал быстро подметать.

ПОЗНАЙ СЕБЯ!

«Чайная» душа

Предпочтения в выборе напитка расскажут о характере. Черный чай любят общительные и остроумные люди. Несмотря на свою творческую натуру, они легко обучаемы и многое успевают. Твёрдый характер и расчётливый ум позволяют им быстро разруливать сложные ситуации и на работе, и дома.

Фруктовый чай – напиток одарённых, но мнительных натур. Им нужно постоянное внимание, ведь любовь к себе у них выражена очень ярко. Настроение переменчиво, как погода. Они могут злиться и ворчать, но уже через минуту стать ласковыми и добрыми.

Зелёный чай. В таких людях чувствуется огромный потенциал и несгораемая энергия. Они мечтательны, поэтому нередко попадают в разного рода авантюры. Это верные друзья — они всегда придут на помощь, выслушают, пожалеют.

ВО САДУ ЛИ, В ОГОРОДЕ

Капризы погоды

ПОСЛЕДСТВИЯ СЫРОСТИ

Сильное ночное похолодание в сырую погоду или при избыточном поливе на грядке и в теплице заканчивается намоканием растений. А повышенная влажность - любимая стихия для микроорганизмов, вызывающих болезни. Чрезмерное увлажнение почвы и поливы грядок холодной водой нарушают поступление кислорода в корни, ухудшают питание растений и делают их уязвимыми. Например, у огурца в таких условиях листья скручиваются и разрыхляются, плоды мельчают, деформируются и покрываются пятнами, а стебли вытягиваются.

Растения на тяжёлых суглинках и глинистых почвах во влажную погоду могут страдать от удушья. Регулярное рыхление почвы вокруг них, особенно после дождя, помогает исправить эту ситуацию.

«Влажные» вредители и болезни. Тёплый дождливый день сменяется сильным ночным похолоданием (до 12°С) – жди оливковой пятнистости огурца.

Туманная умеренно-тёплая погода (18–22 °С) с моросящим дождём и обильной росой – помидоры и картофель подвергаются нападению фитофторы, а свёкла болеет фомозом.

Облачная погода, температура ночью 10 °С и днём около 17 °С, высокая влажность воздуха грозят заболеваниями свёкле, моркови, луку и чесноку. На перцах и помидорах могут развиться гнили, на баклажане – фитофтора.

В сырости усиленно размножаются слизни.

ЭФФЕКТЫ ЖАРЫ

Резкое повышение температуры, смена пасмурной и облачной погоды на солнечную заставляют корни терять аппетит. А если с жарой приходит засуха, растения также не получают достаточно пищи, так как не могут усваивать её в неразбавленном виде. Особенно неблагоприятна низкая влажность почвы и воздуха для всех видов кагрубыми, толстыми, листья приобретают сизую окраску, кочаны плохо формируются и медленно растут.

Огурцы тоже не любят жару с недостаточным, неравномерным поливом. Недовольство проявляется на плодах: зеленцы получаются бочковидными или с перетяжками.

ПРОБЛЕМЫ ЗАСУХИ

В тепле и сухости у перца и томата начинает развиваться вершинная гниль.

Помидоры, огурцы и другие культуры могут стать жертвами вирусных и подобных им болезней.

В жару также активнее размножаются колорадский жук и тля, а в сушь начинают свирепствовать паутинный клещ и белокрылка.

«АиФ»